

УТВЕРЖДАЮ  
Директор  
Федерального государственного  
бюджетного научного  
учреждения «Национальный  
научно-исследовательский  
институт общественного здоровья  
имени Н.А. Семашко»  
доктор медицинских наук  
А.Б. Зудин



« 08 »

*А.Б. Зудин*

2022 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Турбиной Юлии Олеговны на  
тему: «Научное обоснование медико-социальных мероприятий по  
профилактике абортов», представленную на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности  
14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

### Актуальность избранной темы

К приоритетным направлениям государственной политики в России относится улучшение состояния здоровья населения, в том числе стабилизация рождаемости и укрепление семейных отношений. В настоящее время в стране отмечается отрицательный естественный прирост населения, связанный, в частности, с низкой рождаемостью. При этом одним из факторов, влияющих, с одной стороны, на рождаемость, а с другой, на здоровье женщин, является аборт, наличие которого в анамнезе может приводить к осложнениям течения беременности, в родах и послеродовом периоде, к бесплодию.

В связи с этим профилактика абортов является одной из важнейших социальных и медицинских проблем. Исходя из этого, диссертационная работа Ю.О. Турбиной является своевременной и актуальной.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна исследования заключается в том, что автором разработаны критерии комплексной оценки состояния здоровья женщин фертильного возраста, изучены их социально-гигиеническая характеристика, контрацептивное поведение и медицинская активность. Проведен сравнительный анализ частоты абортотв и их последствий в частных медицинских организациях по сравнению с государственными.

На основе полученных данных автором научно обоснован и разработан комплекс медико-социальных мероприятий по профилактике абортотв.

### **Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов**

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что предложена методика комплексной оценки состояния здоровья женщин фертильного возраста, включающая несколько критериев, характеризующих гинекологическую и экстрагенитальную заболеваемость, осложненное течение беременности, родов и послеродового периода. Изучены особенности медицинской активности и репродуктивного поведения женщин фертильного возраста, определены их роль в формировании их здоровья. На основании полученных результатов разработан комплекс медико-социальных мероприятий, направленных на изменение медицинского поведения изучаемого контингента и профилактику абортотв. Применение разработанных медико-социальных мероприятий по профилактике абортотв способствовало изменению повышению уровня медицинской грамотности женщин репродуктивного возраста,

контрацептивного поведения и повышение медицинской активности. Реализация предложенных мероприятий позволила сформировать у них навыки правильного контрацептивного поведения и улучшить состояние здоровья.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Полученные результаты исследования предназначены для практического здравоохранения и медицинского образования, и могут быть рекомендованы организаторам здравоохранения.

Предлагаемые мероприятия уже нашли свое практическое применение. В частности, они реализуются в деятельности ГБУЗ «Центр планирования семьи и репродукции Департамента здравоохранения Москвы», где они способствовали повышению медицинской грамотности женщин и увеличению удельного веса женщин, применяющих эффективные методы контрацепции, позволили определить направления реабилитационной работы среди женщин, прервавших беременность, включающей медицинские и социальные мероприятия, направленные на снижение последствий аборта и предотвращение наступления нежелательной беременности. Внедрение предложенных мероприятий в ГБУЗ «Городская клиническая больница им. В.В. Виноградова Департамента здравоохранения города Москвы» и женскую консультацию Ясенево-2 дало возможность улучшить здоровье женщин, снизить удельный вес женщин с воспалительными заболеваниями и с гормональными нарушениями.

Материалы настоящего исследования используются в учебном процессе на кафедре Общественного здоровья и здравоохранения имени академика Ю.П. Лисицына педиатрического факультета ФГАОУ ВО Российского национального исследовательского медицинского университета Минздрава РФ.

## **Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования, научных положений и выводов**

Научные положения, выводы и практические рекомендации, полученные в результате исследования, адекватны и соответствуют поставленной цели и задачам работы, доказаны и научно обоснованы в ходе работы, что свидетельствует об их высокой степени обоснованности.

Достоверность полученных данных обеспечена репрезентативным объемом выборки и использованием в работе адекватных современных методов исследования.

В ходе диссертационного исследования были использованы следующие методы: социально-гигиенический, выкопировки данных из медицинских учреждений, статистический, аналитический, сравнительного анализа и наглядного представления полученных результатов. Статистическая обработка результатов исследования проводилась с помощью вычисления объема необходимого наблюдения, средней, скользящей средней и относительных величин, их ошибок, определения достоверности различий средних и показателей, вычисления показателей динамического ряда, коэффициента корреляции. В процессе статистической обработки полученных материалов был использован персональный компьютер с прикладными пакетами программ «Statistica 10.0» и «Excel».

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению**

Диссертация имеет 175 страниц печатного текста. Диссертация состоит из введения, пяти глав, включая обзор литературы, описание программы и методики исследования, трех глав с результатами собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, содержащего 166 отечественных и 17 зарубежных источников, 3 приложений. Диссертация хорошо иллюстрирована, имеет 42 таблицы, 22 рисунка и 3 схемы.

В целом диссертация имеет законченный вид. Она хорошо структурирована, ее главы содержат результаты последовательного решения каждой задачи исследования. Научные положения, выводы и рекомендации полностью отражают содержание работы, лаконичны и четко сформулированы. Заключение написано в полном соответствии с главами исследования. Основные положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами исследования и выводами.

#### **Соответствие автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертации.

#### **Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати**

По материалам диссертационного исследования опубликовано 9 работ, в том числе 2 в журналах, включенных в перечень ВАК РФ и 1 в издании, индексируемом в международной реферативной базе данных Scopus.

Материалы диссертации представлены и обсуждены на всероссийских конгрессах и научно-практических конференциях.

Принципиальных замечаний по сути представленной диссертации нет. Имеющиеся замечания носят в основном редакционный характер, что не снижает научной и практической ценности диссертационной работы.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Таким образом, диссертация Турбиной Юлии Олеговны на тему: «Научное обоснование медико-социальных мероприятий по профилактике аборт», выполненная в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российском национальном исследовательском медицинском университете имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации под научным руководством академика РАН, доктора медицинских наук,

профессора Н.В. Полуниной, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по научному обоснованию медико-социальных мероприятий по профилактике аборт, имеющей существенное значение для специальности 14.02.03-Общественное здоровье и здравоохранение, что соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 ( в редакциях Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016г. №748, от 29.05.2017г. №650, от 28.08.2017г. № 1024 и от 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Отзыв на диссертацию Турбиной Юлии Олеговны на тему: «Научное обоснование медико-социальных мероприятий по профилактике аборт» обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (протокол № 18 от 06 июля 2022г.).

Руководитель научного  
направления ФГБНУ  
«Национальный НИИ  
общественного здоровья имени  
Н.А. Семашко», д.м.н.,  
профессор

Линденбратен Александр Леонидович

« 07 »  июля  2022 г.

Подпись д.м.н., проф. Линденбратена Александра Леонидовича заверяю

Директор ФГБНУ  
«Национальный НИИ  
общественного здоровья  
имени Н.А. Семашко», доктор  
медицинских наук



Зудин Александр Борисович

Адрес: 105064, Российская Федерация, г. Москва, Воронцово поле, 12, строение 1.  
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» (ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко») Тел.: 8(495) 917-90-41, факс: (495) 916-03-98, e-mail: info@nrph.ru, сайт: <https://www.nrph.ru>.